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del res to , gli u t en t i di simili alloggi ver-
sano al l 'erar io il canone cor r i spondente alla 
r e l a t i v a indenn i t à annua di alloggio, di 
m o d o clie l 'Amminis t raz ione finisce per ri-
valers i della spesa cui è a n d a t a incontro . 

Debbo poi f a r no ta re a l l 'onorevole Ca-
passe che il ril ievo con tenu to ne l l ' u l t ima 
p a r t e della sua in ter rogazione , dove si 
p a r l a dei q u a t t r o inut i l i e costosi comandi 
d ' A r m a t a creat i appos t a per i n s t au ra re 
u n a nuova burocraz ia mil i tare , ecc., non 
mi sembra oppor tuno nel momento a t tua l e , 
in quan to clie quest i comandi d ' A r m a t a 
n o n sono s ta t i c rea t i dopo la guer ra , ma 
es i s t evano già d u r a n t e la guerra , e anzi, 
<oon l ' o r d i n a m e n t o del s e t t embre 1919, por-
t a t i a 5 fu rono poi, con disposizione più 
r ecen te , r i po r t a t i a 4, come pr ima della 
g u e r r a . Non par lo di t u t t i gli a l t r i al t i uf-
fici mi l i tar i che sono s ta t i r ecen temente 
abo l i t i . 

Mi bas t i accennare ai c inque i spe t tor i 
mi l i ta r i , che erano t r e p r ima della guerra, 

che ora sono s ta t i t u t t i soppressi. 
P R E S I D E N T E . L 'onorevole Oapasso ha 

i a colta di d ichiarare se sia sodisfa t to . 
CAPASSO. F u i i ndo t to a p resen ta re 

-questa in ter rogazione dal f a t t o , che aveva 
p r o d o t t o una pessima impressione a Napol i , 
«che, m e n t r e si p red icavano t u t t e le econo-
mie a vantaggio del bi lancio dello S ta to , 
c o n t e m p o r a n e a m e n t e ven iva dec re t a t a la 
spesa di 35 mila lire per creare un alloggio 
<8 un ufficio a un c o m a n d a n t e problemat ico 
«di u n ' a r m a t a che in questo momen to credo 
n o n esista se non sui libri... 

LANZA D I T E A B I A , sottosegretario di 
Stato per la guerra. Sono c o m a n d a n t i de-
s igna t i . 

OAPASSO. . . .mentre esiste a Napol i un 
pa lazzo grandioso, il palazzo Salerno, nel 
qua le è al loggiato fino a questo momen to 
¿soltanto il Comando del corpo d ' a r m a t a . 

Ora io t rovo che sia s t a t a superf lua 
«questa spesa. E i comment i i n f a t t i f u r o n o 
•vari e salat i , anche perchè si seppe, ad 
©sempio e a modo di de t t ag l io , che, per 
inserire il ve t ro su u n a p o r t a di questo 
Comando, si e rano spese ben 400 l i re! 

Credo di dover insis tere nel mio concet to 
che quest i Comandi di a r m a t a non h a n n o 
a lcun valore , perchè a t t u a l m e n t e non han-
no a lcuna a t t r ibuz ione mil i tare , t a n t o più 
©he l 'eserci to deve essere r i do t t o , e non 
devono res ta re che i corpi d ' a r m a t a . 

Mi consta però che, in seguito alla presen-
t az ione della mia in terrogazione, men t re si 
^ r a n o r ichiest i a l t r i fond i ol tre le 35 mila 

lire, i lavori in ques t ione sono s t a t i so-
spesi. 

Mi compiaccio di ques ta sospensione, 
ma mi auguro che in avveni re il Ministero 
della guer ra sia un po ' più guard ingo nel-
l ' au tor izzare spese di questo genere che, 
se da una p a r t e sono inuti l i , da l l ' a l t r a p a r t e 
n o n conferiscono molto in questo momen to 
alla s i tuazione generale e mora le del paese. 

P R E S I D E N T E . Segue u n ' a l t r a in terro-
gazione del l 'onorevole Capasse, al minis t ro 
della guerra , « per sapere se è a sua cono-
scenza che dallo s ta to maggiore sia s t a to 
prepos to al Comando di una b r iga ta a Co-
s tan t inopol i , un colonnello di s t a to mag-
giore che d u r a n t e la guerra , fu , per inca-
pac i t à , r a p i d a m e n t e esonera to da un iden-
t ico comando aff idatogl i a t i tolo di esperi-
m e n t o r iusci to t r i s t emente , disastroso ». 

L ' ono revo l e sot tosegre tar io di S t a t o per 
la guerra ha faco l tà di r i spondere . 

LANZA D I T E A B I A , sottosegretario di 
tStato per la guerra. Al l 'onorevole in terro-
gante debbo r i spondere che la quest ione 
da lui sol levata non ha a lcun fondamen to , 
pe rchè non è s t a t a m a n d a t a a lcuna b r iga t a 
a Costant inopol i , nè si ha alcuna intenzione 
di inv ia rve la . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Capasso ha 
faco l tà di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

CAPASSO. Sono cos t re t to ad insistere 
un momen to . P r e m e t t o che non conosco, 
n e p p u r e personalmente , la persona della 
qua le mi occupo. Ne ho inteso pa r l a r e nel-
l ' anno 1917, in zona di operazione, quando 
cagionò la dis t ruzione di una b r iga ta . 

Che sia a n d a t o o no a Costant inopol i , 
è cosa che per me ha poco valore . Come 
a p p a r t e n e n t e al Corpo di s ta to maggiore 
ques to ufficiale nei pr imi t empi della guerra , 
r imase, come t a n t i a l t r i suoi colleghi, a 
scrivere delle ca r te al Comando supremo. 
Venne l 'o ra in cui doveva essere promosso, 
ma siccome dei vuo t i nei quad r i di arti-
glieria non si f acevano , f u p r e p a r a t o un 
p r o v v e d i m e n t o per cui gli ufficiali di s ta to 
maggiore po t evano passare da un corpo al-
l ' a l t ro , così dal l 'a r t ig l ier ia alla f an te r i a , 
per f a re la p rova e conseguire il grado di 
br igadiere generale. Nell 'offensiva dell 'a-
gosto 1917 questo colonnello di ar t igl ier ia 
dello S t a t o maggiore. . . 

Voci, Chi è ? ' 
CAPASSO. I l colonnello Tellini.. fu pre-

posto al Comando della b r iga t a Lombar -
d ia . Nel l 'agosto questa b r iga ta pos ta alla 
sua d ipendenza f u d i s t ru t t a e il coman-
d a n t e d ' a r m a t a il giorno seguente lo retro-


